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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA DOIS DE MAIO 
DE DOIS MIL E VINTE E DOIS, ÀS QUATORZE 
HORAS E QUINZE MINUTOS, POR MEIO 
VIRTUAL, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR PAULO SERGIO DE 
PAULA VARGAS, COM A PRESENÇA DO 
SENHOR VICE-REITOR, PROFESSOR RONEY 
PIGNATON DA SILVA, E DOS CONSELHEIROS 
CENIRA ANDRADE DE OLIVEIRA, EDINETE 
MARIA ROSA, ETERELDES GONÇALVES 
JUNIOR, HELDER MAUAD, LARISSA FABRICIO 
ZANIN, LORENZO AUGUSTO RUSCHI E LUCHI, 
LOUISIANE DE CARVALHO NUNES, LUIZ 
ANTONIO FAVERO FILHO, OTÁVIO 
GUIMARÃES TAVARES DA SILVA, REGINALDO 
CÉLIO SOBRINHO, TAÍS CRISTINA BASTOS 
SOARES, ROGÉRIO NAQUES FALEIROS, 
JOSIANA BINDA, TERESA CRISTINA JANES 
CARNEIRO, RITA ELIZABETH CHECON DE 
FREITAS SILVA, DAMIAN SANCHEZ SANCHEZ, 
DANIEL CAMPOS POMPERMAYER, MARIZETE 
PEREIRA LEITE, PATRICIA PAULINO BIANCHINI 
E JEAN LUCAS BARBOSA DA SILVA. 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O REITOR 
DO PERÍODO ANTERIOR, PROFESSOR 
REINALDO CENTODUCATTE, E OS 
CONSELHEIROS GUSTAVO HENRIQUE 
ARAÚJO FORDE E EDUARDO DE SÁ 
MENDONÇA. AUSENTES OS CONSELHEIROS 
EMANUELLE KISSE DOS SANTOS PEREIRA, 
HILQUIAS MOURA CRISPIM, JULIANA ANJOS 
ZANINHO E LARA DE ARAÚJO PEREIRA. 
ESTIVERAM PRESENTES, AINDA, SEM 
DIREITO A VOTO, OS CONSELHEIROS BRUNO 
VENTURINI LOUREIRO, SUPLENTE DO 
CONSELHEIRO LORENZO AUGUSTO RUSCHI 
E LUCHI, E GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, 
SUPLENTE DA CONSELHEIRA LOUISIANE DE 
CARVALHO NUNES. UMA REPRESENTAÇÃO 
DO CORPO DOCENTE ENCONTRA-SE VAGA. 

 
 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 
sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas por 
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unanimidade as atas das Sessões Ordinárias dos dias 24 de fevereiro, 31 de 
março e da continuação desta última. 02. COMUNICAÇÕES: O Conselheiro 
Damian Sanchez Sanchez, com a palavra, informou a recente colação de grau 
no Ceunes, no último dia 27 de abril, de 64 alunos dos Cursos de Ciências 
Biológicas (Bacharelado e Licenciatura), Pedagogia, Educação do Campo, 
Enfermagem, Farmácia e outros, numa cerimônia muito bem organizada, com 
participação de mais de cem pessoas. O Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi 
e Luchi, com a palavra, fez a leitura da seguinte nota de esclarecimento, in 
verbis: “Nota da Direção do Centro Tecnológico. A Direção do Centro 
Tecnológico da Universidade Federal do Espírito Santo informa que não 
participa institucionalmente de atos públicos de apoio e/ou de oposição a 
governos de todas as esferas e repudia qualquer manifestação contrária aos 
preceitos constitucionais e democráticos. Também não autoriza a utilização do 
nome ‘Engenharia UFES’ por terceiros. Qualquer participação em atos do tipo 
deve ser entendida como pessoal e ocorrer sob responsabilidade de cada 
cidadão.” O Conselheiro Daniel Campos Pompermayer, com a palavra, 
informou que representantes TAEs estão discutindo com a comunidade 
acadêmica a questão do teletrabalho e comunicou a ausência de materiais de 
higienização. O Senhor Presidente, com a palavra, respondeu que a 
Administração Central busca resolver o problema, apesar da atuação de 
membros da própria comunidade ao subtraírem materiais fornecidos para 
consumo geral. O Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, 
comunicou o êxito do retorno ao regime presencial no Centro de Ciências 
Exatas. O conselheiro também informou a este Conselho que o CCE 
encaminhará à Administração Central uma solicitação de autorização para 
aplicação de um projeto piloto de gestão, por meio de portaria, com vistas à 
sua aplicação de acordo com a IN nº 90. Com relação às compras de capital 
deste ano, o conselheiro comentou sua modificação, por causa da inflação 
muito alta, o que compromete a eficácia das atas de registro de preços, 
impondo a necessidade do estabelecimento de um novo processo de compra. 
A solução encontrada pela Proad foi cada centro fazer suas compras de todo 
tipo de material, o que pode gerar problemas para a Universidade, que se 
arrisca a adquirir o mesmo material por preços diferentes, com consequências 
negativas perante os órgãos de controle. O conselheiro também relatou que o 
problema da reposição de carteiras destruídas por pragas requer solução 
urgente e centralizada da Administração Central, pois as carteiras retiradas 
ocupam um espaço essencial e comprometem a contaminação das carteiras 
remanescentes. O Senhor Presidente, com a palavra, ponderou que a proposta 
do plano piloto pode ser interessante, mas é preciso aguardar a aprovação da 
Resolução pertinente, no momento em análise pela Comissão de Legislação e 
Normas, já estando agendada uma reunião com o Sintufes para o trato da 
questão. Com relação aos demais pontos levantados pelo conselheiro, o 
Senhor Presidente pediu à Pró-Reitora de Administração que prestasse os 
esclarecimentos pertinentes. A Conselheira Teresa Cristina Janes Carneiro, 
com a palavra, explicou a metodologia de aquisição de mobiliário por meio de 
atas de registro de preços, tendo sido, neste ano, parte do orçamento alocado 
nos centros de ensino para determinadas compras, dada a dificuldade de 



 
  UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO  

CONSELHO UNIVERSITÁRIO 
compras pelo regime de atas de registro de preços, devendo o fornecedor, 
segundo esse regime, manter o preço por um ano. Com a inflação alta, a 
informação pelo gestor de cada centro de ensino da quantidade e preço dos 
itens necessários se apresenta como a opção mais viável, dada a alocação de 
recursos nos centros, para que, diante desses dados, seja feito o planejamento 
global pela Instituição. Não haverá fracionamento, mas a reunião dessas 
informações a partir de cada centro para uma aquisição em conjunto. Quanto 
aos bens inservíveis, a conselheira informou que as doações de tais bens 
estão impedidas, por ser este um ano eleitoral. Uma grande soma foi investida 
em capital no ano passado e tais aquisições chegaram no início deste ano. Os 
itens se encontram desmontados, no mesmo galpão dos inservíveis, 
consumindo espaço, devendo ser montados para a entrega. Tem sido 
solicitado aos diretores de centros que guardem no seu espaço os bens 
inservíveis, que não podem ficar ao desabrigo. Foi solicitada ao TRE 
autorização para doação desses bens, ainda neste ano eleitoral, mas nenhuma 
resposta foi dada. O Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, 
respondeu que os centros foram encarregados de toda a documentação 
referente à compra a ser feita pela Proad, procedimento considerado 
inadequado pelo conselheiro. Com relação aos inservíveis, o conselheiro 
afirmou que não cabe a transferência do problema da Proad aos centros. A 
Conselheira Teresa Cristina Janes Carneiro, com a palavra, explicou que os 
três preços devem ser buscados na internet, e não com a utilização de uma 
documentação oficial, e que os centros já detêm as especificações dos 
materiais que utilizam. O Senhor Presidente, com a palavra, propôs a 
continuidade dessa discussão em fórum próprio. O Conselheiro Otávio 
Guimarães Tavares da Silva, com a palavra, manifestou satisfação com o 
retorno às atividades presenciais. O conselheiro também informou que as 
colações de grau estão sendo feitas no CEFD de modo presencial, com os 
devidos cuidados, tendo em vista as reclamações na Ouvidoria de dois 
estudantes desejosos de que a colação de grau se processasse dessa 
maneira. O conselheiro também informou que no próximo dia 4 de maio, às 9 
horas, a Universidade receberá a visita do Professor Pedro Hallal, ex-reitor da 
Universidade Federal de Pelotas, para a aula magna de 2022, com o tema 
“Universidade, Ciência e Educação Física em Tempos de Pandemia”. Será 
uma atividade presencial no auditório do CEFD, que dispõe de 150 lugares, e 
transmitida pelo canal do YouTube do CEFD. Por fim, o conselheiro manifestou 
surpresa ao ler no número 1 do jornal Fala, Conselheiro, publicado pelo Grupo 
TAEs de Luta no dia 7 de abril deste ano, uma nota intitulada “Desagravo aos 
TAEs”, de variada interpretação e causadora de desgaste. O conselheiro já 
havia manifestado seu desconforto com a nota ao Conselheiro Daniel Campos 
Pompermayer e considerou infeliz a sua divulgação quando o assunto já havia 
sido dado como resolvido. A Conselheira Edinete Maria Rosa, com a palavra, 
comunicou a aula inaugural no CCHN, que terá lugar no dia 3 de maio deste 
ano, às 15 horas, no Teatro do CCHN, em sucessão a reuniões de acolhimento 
já promovidas por vários colegiados de curso. A aula inaugural terá como tema 
“A universidade e o cenário político e social brasileiro” e contará com a 
participação dos convidados Professores Ana Carolina Galvão, do 
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Departamento de Teorias do Ensino e Práticas Educacionais do Centro de 
Educação da Ufes, e Maurício Abdalla Guerrieri, do Departamento de Filosofia 
do CCHN da Ufes, bem como Padre Gelder Brandão, Vigário Episcopal para 
Ação Social, Política e Ecumênica da Arquidiocese de Vitória e Pároco da 
Paróquia Santa Teresa de Calcutá Território do Bem. A aula em questão será 
mediada pela própria conselheira, que também manifestou preocupação com o 
retorno dos alunos às atividades presenciais sem a presença de todos os 
professores e TAEs na Ufes, gerando realocações de servidores e 
colaborações extras, o que requer uma discussão mais global da situação. A 
conselheira solicitou explicações à Administração Central. O Senhor 
Presidente, com a palavra, ressaltou que o assunto aflige não somente a Ufes, 
mas todas as universidades, cujos gestores aguardam a adequação da 
Instrução Normativa nº 90. A Conselheira Josiana Binda, com a palavra, 
informou que o texto de modificação da IN nº 90 já está pronto e foi enviado ao 
Ministério da Saúde para aprovação. Desde a última quarta-feira a Progep tem 
acompanhado o Diário Oficial da União em busca da alteração no grupo das 
comorbidades referidas na IN nº 90, o que, uma vez definido, será divulgado 
aos gestores das unidades estratégicas e a toda a Universidade. O Conselheiro 
Luiz Antonio Favero Filho, com a palavra, informou que o referido processo, 
nas mãos da CLN, foi encaminhado à Reitoria, para maior debate, a pedido do 
Sintufes. A Conselheira Cenira Andrade de Oliveira, com a palavra, partilhou 
sua alegria por ver a Universidade cheia novamente, com toda a sua 
multiplicidade, dado o retorno às atividades presenciais. A colação de grau no 
seu centro de ensino também foi presencial, tendo a conselheira a honra de 
presidir a cerimônia na última sexta-feira. Dos onze cursos oferecidos, apenas 
um optou pela colação de grau virtual, estando a próxima colação de grau 
prevista para as 18 horas e 30 minutos desta data, sendo o protocolo de 
segurança totalmente seguido. A conselheira também registrou o 
enfrentamento de dificuldades com o período noturno, mas deixará esse 
assunto para ser tratado em agenda própria. O Conselheiro Daniel Campos 
Pompermayer, com a palavra, em resposta ao Conselheiro Otávio Guimarães 
Tavares da Silva, esclareceu que o boletim divulgado foi do Bloco União e Luta, 
nome dado à totalidade dos representantes TAEs nos três Conselhos 
Superiores. O conselheiro também explicou que não conseguiu estabelecer 
agenda durante a semana, dada a necessidade de conversar com a categoria 
sobre o programa de gestão, e ressaltou que a ideia não é utilizar o 
Conselheiro Otávio Silva como degrau político, lamentando a divisão profunda, 
no seio da Universidade, entre trabalhadores docentes e técnicos, configurada 
como relação de poder, caracterizando estruturas reforçadas pelo conselheiro 
docente mencionado. Colegas TAE cobraram do seu representante um 
desagravo, e nesse sentido, seu pronunciamento foi feito, a fim de destacar o 
trabalho dos técnicos. O Conselheiro Reginaldo Célio Sobrinho, com a palavra, 
registrou o acolhimento no Centro de Educação dos estudantes em seu retorno 
às atividades presenciais. O conselheiro também informou que no dia 13 de 
abril foi desenvolvida uma atividade de formação e discussão de uma 
resolução interna do centro sobre a garantia de acesso aos banheiros, 
conforme a identidade de gênero. O encontro foi coordenado pela Comissão 
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Permanente de Ações Afirmativas do Centro de Educação. Foram divulgadas 
as iniciativas por meio de cartazes e brevemente a medida se estenderá ao 
CEI Criarte e a outras instâncias da Universidade, com novas conversas 
envolvendo docentes, técnicos e estudantes. O Senhor Presidente, com a 
palavra, lembrou que as atividades no Restaurante Universitário foram 
retomadas de forma plena desde o ano passado, tendo sido feita uma 
sucessão de licitações abarcando gêneros alimentícios e materiais de limpeza, 
inicialmente por meio de ata de registro de preços, não tendo nenhuma 
empresa se apresentado como interessada. Repetiu-se a tentativa, novamente 
sem sucesso. Tal dificuldade se explica pela inflação alta e pela guerra entre a 
Rússia e a Ucrânia, o que impede qualquer empresa de se comprometer com 
preços e prazos de entrega pelo período de um ano, como é normal nas atas 
de registro de preços. A solução, diante do tempo gasto em tais processos, foi 
a adesão a atas de registros de preços de outras instituições, com fins de 
obtenção dos itens mais fundamentais à composição das refeições, além da 
contratação direta, com pagamento sob entrega. As mesmas dificuldades 
foram encontradas nos contratos de mão de obra, estando a Administração no 
aguardo dos procedimentos admissionais das empresas que prestarão serviços 
dessa natureza, sendo esperada a retomada plena das atividades do RU antes 
do fim deste mês, e até lá será praticado o sistema de fornecimento de 
refeições prontas. O restaurante de Alegre deverá restabelecer as atividades 
normais até a próxima semana e o de São Mateus tem previsão para o próximo 
dia 23 de maio. Em Alegre tem sido feito o pagamento do auxílio-alimentação 
aos estudantes cadastrados na assistência estudantil, dada a rescisão do 
contrato com a empresa que fornecia as refeições prontas, por não apresentar 
as condições mínimas de higiene exigidas pela Instituição a fim de garantir a 
saúde dos comensais. 03. EXPEDIENTE: INCLUSÕES: Não houve. 
EXCLUSÕES: O Conselheiro Luiz Antonio Favero Filho, com a palavra, a 
pedido do Conselheiro Eduardo de Sá Mendonça, solicitou a exclusão do ponto 
04.02 (Processo nº 019893/2021-11). A Conselheira Louisiane de Carvalho 
Nunes, com a palavra, solicitou a permanência desse processo na pauta, 
enquanto o Conselheiro Daniel Campos Pompermayer, com a palavra, 
corroborou a solicitação do Conselheiro Eduardo de Sá Mendonça de exclusão 
do ponto 04.02 e solicitou a exclusão do ponto 04.04 (Processo nº 
036242/2020-12). Em votação, a exclusão do ponto 04.02 foi rejeitada por 
maioria, enquanto a exclusão do ponto 04.04 foi aprovada por unanimidade. 
REGIME DE URGÊNCIA: Não houve. INVERSÃO DE PAUTA: Não houve. 04. 
ORDEM DO DIA: 04.01. PROC. DIGITAL Nº 052242/2020-51 – COLEGIADO 
DO CURSO DE LICENCIATURA INTERCULTURAL INDÍGENA – 
PROLIND/CCHN – Homologação do Ad Referendum do Presidente deste 
Conselho que aprovou o Projeto Pedagógico do Curso de Licenciatura 
Intercultural Indígena na versão curricular 2020, junto ao Centro de Ciências 
Humanas e Naturais da Universidade Federal do Espírito Santo. O relator, 
Conselheiro Helder Mauad, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis 
à aprovação da referida homologação. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO ZERO CINCO BARRA 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/3466392/
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DOIS MIL E VINTE E DOIS. 04.02. DOC. AVULSO Nº 019893/2021-11 – 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS – CCAE – Devolução 
da Fazenda Experimental de São José do Calçado ao Governo do Estado do 
Espírito Santo. O relator, Conselheiro Luiz Antonio Favero Filho, com a 
palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Legislação e Normas, 
favorável à referida devolução. Em discussão, em votação, aprovado por 
maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZ BARRA DOIS MIL E VINTE E 
DOIS. 04.03. PROCESSO Nº 010267/2016-00/022952/2014-17 – GECIANE 
SOARES DO NASCIMENTO – Recurso Administrativo (RESTRITO - LGPD). O 
relator, Conselheiro Otávio Guimarães Tavares da Silva, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, 
contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO ONZE BARRA 
DOIS MIL E VINTE E DOIS. 04.04. PROC. DIGITAL Nº 045979/2019-84 – 
POSITIVO TECNOLOGIA S/A - Recurso Empresa. A Conselheira Edinete 
Maria Rosa, com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora, ex-Conselheira 
Maria José Rassele Soprani, e do parecer da Comissão de Legislação e 
Normas, contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DOZE 
BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. Após a análise desse processo, o Senhor 
Presidente, com a palavra, consultou a plenária sobre a prorrogação da 
sessão, que foi aprovada por maioria. 04.05. PROC. DIGITAL Nº 011498/2021-
90 – NADIR SALVADOR - Recurso Aposentadoria (RESTRITO – LGPD). O 
Conselheiro Luiz Antonio Favero Filho, com a palavra, fez a leitura do 
parecer da relatora, ex-Conselheira Maria José Rassele Soprani, e do parecer 
da Comissão de Legislação e Normas, contrários à aprovação do referido 
recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO TREZE BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 04.06. DOC. 
AVULSO Nº 084710/2019-13 – ELIANE MORAIS DE FREITAS – Recurso 
Administrativo (RESTRITO – LGPD). A relatora, Conselheira Edinete Maria 
Rosa, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Legislação e Normas, contrários à aprovação do referido recurso. Em 
discussão, a Conselheira Marizete Pereira Leite, com a palavra, pediu vista do 
processo. 05. PALAVRA LIVRE: A Conselheira Edinete Maria Rosa, com a 
palavra, informou que o Curso de Letras-Libras alcançou a nota 4 na avaliação 
da Capes e agradeceu a todos os profissionais que contribuíram para essa 
conquista. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente, com a palavra, 
encerrou a sessão às 18 horas. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto 
Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e 
aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros 
presentes. 
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